

EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

ANUNCIOS a precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100

Pago adelantado.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6 de rebaja.

Oigan los sordos.

No necesitamos testimonios ajenos para saber y estar convencidos de nuestra fuerza y de nuestro valer. Hasta los mayores enemigos y los que quisieran que la Comunión tradicionalista fuera solamente un recuerdo ó una reliquia digna de figurar entre las cosas antiguas sin aplicación alguna, no pueden menos de reconocer que, gracias á esta Comunión de generosos y esforzados héroes, la revolución se detuvo en su camino y estacionada está, aunque para saltar esa valla no hace más que rebullir y hacer alguno que otro intento de asalto, sin atravesarse á franquearla.

El muro permanece fuerte, sin que hayan hecho mella en sus lienzos de granito ni la persecución abierta y descarada, ni la insidia, ni el soborno, ni la amenaza, ni el halago; no se ha perdonado medio para derruirlo ó agrietarlo al menos; si alguna vez se desprendió una china, pronto fué relleno el lugar vacío y reforzados los puntos vulnerables, pudiendo así sufrir todas las acometidas, todos los embates, los tormentos todos que en su contra suscitó el infierno auxiliado de los suyos y de los que, siendo al parecer buenos, se prestaron á los maquiavelismos infernales, bien porque no lo fueran del todo, bien porque siendo rematadamente malos, encubrían sus maldades con apariencias de bondad; pero en el fondo se divisaban claramente sus interesados egosmos.

Ha sido la providencia de Dios la que ha salvado á sus escogidos de las arideces del desierto, para fundar con ellos el reino de promisión; sólo así se comprenden los cuarenta años duplicados de la peregrinación por el desierto de todas las privaciones y de las persecuciones de todo género que ha tenido que soportar esta Comunión, sin ejemplar en la historia de los pueblos, antes de llegar á la tierra prometida.

Pero ya se divisan los límites, ya se dibujan en el horizonte las últimas cordilleras que nos separan del ideal amado y con tanto tesón perseguido; próximos están los últimos acontecimientos, y si por nuestra desgracia ó para nuestro castigo no pudiéramos franquear las fronteras, cual otro Moisés tendremos la dicha de ver desde largo el reino prometido y el consuelo sublime de que los que vengan en pos de nosotros, haciéndose dueños del campo, convertirán en realidad las ansias y los empeños de dos generaciones que pasaron, gastando sus energías sin perder una posición, sin capitular jamás.

No, no son sueños de iluso, ni ilusiones de entusiasta corazón las fecundas esperanzas que abrigamos. La revolución se agita é intenta dar un nuevo y enérgico asalto á las posiciones cristianas; la apatía, la negligencia, el acomodamiento de muchos que con la revolución ajustaron paces ó treguas y hasta los auxilios que otros la prestaron, la han envalentonado y puesto en trance de atacar, en la seguridad de que era seguro el triunfo.

Pero los que así piensan, palpando hoy la realidad, se han convencido de que si hay católicos tibios, apáticos, cobardes y traidores á su Religión y á su Patria, aún hay un núcleo fuerte y vigoroso capaz de contener con el plomo de sus fusiles y el acero de sus bayonetas las acometidas de la fiera. Lo confiesan ellos mismos, los avanzados, los radicales, los que componen la vanguardia de la revolución, y lo confiesan entre los estremecimientos de la ira y del miedo, al ver que una vez más van á contemplar su fracaso, cuando más seguro creyeron su triunfo.

Lo ha dicho Soriano en el mitin de coalición republicano-socialista que tuvo lugar en Valladolid el 27 de los corrientes: *Cataluña y Valencia han atormentado su corazón con una visión fatídica que habían puesto ante sus ojos, pues se ha convencido en sus excursiones por aquellas tierras, de que las boinas rojas no estaban muertas y que se preparaban para la guerra civil;* (son sus palabras).

Oigan los que llamándose católicos nos han combatido y aún hoy mismo quisieran que desapareciéramos ó que nos sumáramos á los adoradores de ídolos que zozobran ya sobre sus mismos pedestales; oiganlo, nosotros solos somos los que atormentamos la mente y el cora-

zón de los Sorianos radicales, con la visión fatídica de una nueva cruzada; nosotros solos somos los que amargamos las dulzuras preguntadas de un triunfo inmediato; nosotros solos los que ponemos ante sus ojos el espectro de bayonetas erizadas, en las que se estrellaron todos sus entusiasmos; nosotros solos—como ha dicho también recientemente Lerroux—, seremos los únicos que saldremos á la calle empuñando un fusil, para defender nuestra Religión ofendida; nosotros solos, los de las boinas rojas, los que nos preparamos á las contingencias de sus ataques para detenerlos de nuevo en su camino ó hacerlos morder el polvo de la desesperación ante el fracaso.

No temen á los alfonsinos, ni á los mestizos, ni á los católicos ppos, porque se quedan en casa á rezar sus devociones si en la calle hay peligros para sus personas; á ninguno de éstos temen; están seguros de que con éstos pueden sin gran esfuerzo, les basta con salir á la calle, proferir unas blasfemias y esgrimir un palo para no encontrar en quien descargarlo; sólo los carlistas son su pesadilla.

¡Bendito sea Dios que tales consuelos nos proporciona! Aunque no tuviéramos otros, sería bastante premio á nuestros esfuerzos y sacrificios el saber que somos la guardia pretoriana de las casas de Dios, de su culto y de sus ministros; consuelos que saboreamos íntegros sin partirlos con nadie; somos egoístas y ansiosos estamos de dichas en una sociedad en que hasta los afines nos persiguen, y justo es que nos apropiemos lo que nos pertenece, ya que nadie compartió con nosotros las desgracias.

Oiganlo los carlistas y abran su pecho á la satisfacción que produce el hacer algo en favor de los grandes amores del alma; ellos y sólo ellos son los que infunden pavor á los enemigos de Cristo; ellos y sólo ellos los que en el día de las grandes justicias podrán decir ante el trono excelso de la Trinidad Augusta: Señor, os amé tanto, que por vuestra gloria desprecié posición, bienestar y familia. Si talentos me diste, á tu servicio estuvieron; si energías, mi brazo alcanzó á tus enemigos; mi corazón sólo latió para verte querido y respetado; mi sangre la ofrecí generosa hasta las últimas gotas, porque no debe repararse en verter la sangre de un hombre redimido en la defensa de un Dios redentor.

Almodóvar.

GRANADAS BOMPEDORAS

Revañes, liquidador á lo Duez.

—¡Vaya Ud. con Dios, usial y, si es menester pa hablarle que un memorial se le indilgue en papel de cuatro riales, me iré con él pa un letrao, que me haga uno en el aire, por si hallara asin er logro en siquier de saludarle...

—¡Hola, Antón, qué cosas tienes! ¿Te azmira verme en la calle diéndome marcial y apuesto, luciendo, activo, este empaque, con desprecio de la brusa de faena?...

—Sí, Revañes.

Al verte tan trajeao, con alicorto y futraque, pensé—y perdona—que hubieses abandonao los afanes por mejora de fortuna, y que en tu cárculo entrase hacerte menistro... ú jefe de los franchutes apaches...

—Hombre, no. Aunque argo hay deso, —por lo de franchutes ¿sabes?—, ello es que ví en los papeles que en Francia los radicales se han tomao de las Iglesias lindamente los ajuares y han nombrao liquidadores, que los liquiden... que...

—¡Diantre!

Lo sabía; pero já cuento de qué viene tal enjuague para tí!...

—Pos viene, amiguito, á cuento de que me apañe de liquidador un puesto pa los bienes clericales.

—Pero ¿en Francia?—No, en España.

—¡Tú no estás bueno, Revañes!

—¿Qué no estoy? Pos ya lo creo que lo estoy... ¡Tú no lo sabes que de Francia mesamente toos los estilos se traen, y que D. José ya piensa de aquí largar á los frailes y nombrar liquidadores de sus bienes?...

—¡Disparates!

—Sin duda vives en Babia.

Yo, que las cojo en el aire, apañeme este alicorto y avineme este futraque

—á cuenta de que la brusa no es decente pa la clase á que honradamente aspiro

y oátame aquí en la calle en busca del Presidente del Ministerio reinante pa pedirle el nombramiento de liquidador...

—¡La erraste!

Porque pa mí que, si ayunas hasta que puedas jamarte liquidados esos bienes de Iglesias, Monjas y Frailes, de fijo date por muerto de algún empacho de hambre...

¡Rediós, pues ahí es cerca donde irían á estrellarse Canalejas y comparsa, si por echarlas de jaques, á mojarles se atreviesen la oreja á los clericales!...

Espeleta.

27—III—910.

Una "interview," con D. Jaime.

De una "interview" tenida con nuestro Augusto Jefe por el corresponsal de *El Imparcial* en Roma, Enrique Tedeschi, entresacamos los siguientes interesantes párrafos.

Relata dicho corresponsal su visita al «Splendid Hotel», en donde se hospedaban D. Jaime y su ilustre secretario, el Sr. Mella, y luego se expresa como sigue:

«Usted quiere hablar conmigo, ¿verdad? (preguntó D. Jaime á dicho corresponsal). Pues mire; ahora tengo que ir á almorzar en el Hotel Excelsior. Estoy convidado por dos Coroneles, del Ejército turco el uno y del japonés el otro, agregados á sus respectivas Embajadas en Roma. Por cierto que el Coronel japonés era jefe del Estado mayor del General Kuroki cuando las guerras entre su país y Rusia, en las filas de cuyo Ejército tuve yo el honor de combatir durante aquella campaña. Y hoy ese jefe, con el que trabé amistad cuando se estipuló la paz entre las dos naciones, me ha prometido explicarme la táctica que siguieron en determinado encuentro entre el Cuerpo de Ejército mandado por él y el al que pertenecía yo. Como puede usted suponer la conversación de nuestro almuerzo promete ser muy interesante. Bueno; así y todo, supongo que dentro de dos horas el almuerzo habrá terminado. A las tres y media, pues,—dijo don Jaime mirando al reloj—le espero á usted en el hall del Excelsior».

Acepté agradecido tan amable invitación, y sin más me despedí.

Suele decirse que la puntualidad es la cortesía de los Reyes. Si así es, en efecto creo que, de llegar don Jaime á ceñir en sus sienes la corona regia, será el más cortés de los soberanos.

Aún no habían dado las tres y media, cuando, al trasponer el umbral de aquel inmenso y suntuoso hall, ví al Duque de Madrid esperándome en compañía del Sr. Vázquez Mella; ambos sentados en sendos sillones y fumando. Saludos de rúbrica, nuevas frases de agradecimiento por mi parte, y atenta invitación por parte del Príncipe para que me siente á su lado.

—Vamos á ver, ¿qué quiere usted saber de mí?—empieza diciéndome D. Jaime, riéndose.—Pues ya sé que se dispone usted á examinarme. ¿Trae usted el papelito con las preguntas?

—No, Alteza, le contesté.—Pero da lo mismo. ¡Ya se yo lo que he de permitirle preguntarme!...

—¡Venga de ahí!—me replica jovialmente don Jaime.

Así dimos comienzo, por fin, á nuestra agradable entrevista, que resultó todavía más interesante de lo que me esperaba. Y aún cuando á estas horas los lectores de *El Imparcial* conocerán ya el ligero extracto que de ella envié por telegrafo, confío en que no por eso habrán de leer con menos agrado el extenso relato que me dispongo á hacerles; y tanto más, por cuanto estoy seguro de haber reproducido en él, con toda fidelidad, el pensamiento de mi augusto interlocutor.

Pregunté, pues, ante todo:

—¿Se dispone V. A., como se ha dicho, á dirigir un manifiesto á sus partidarios? ¿Es verídico el extracto que de ese supuesto manifiesto han publicado algunos periódicos españoles?

Y D. Jaime:

—A mis partidarios—contestóme—ya me he dirigido en el documento «A mis leales» del 4 de Noviembre último, en el que me hacía cargo de la herencia política de mi padre. El futuro manifiesto á que usted alude, le tengo hecho tiempo bosquejado y será dirigido á todos los españoles. Los extractos que han publicado algunos periódicos son una pura novela. El esquema, la síntesis, está hecho. Ahora mismo he podido concretar algunos puntos sobre la cuestión social, y tenía el deseo de hablar con sociólogo tan eminente como Toniolo, cuyas obras he leído durante este viaje.

La cuestión religiosa, la regionalista y la diferencia profunda que separa al régimen verdaderamente representativo del parlamentario, espero tratarlas con precisión y claridad. No creo que sea éste el momento oportuno para publicar ese manifiesto. Las circunstancias y la opinión de personas importantes de mi Comunión me servirían de base para juzgarlo.

—Y hablando ahora de la política palpitante de España ¿quiere tener V. A. la bondad de expresarme su juicio sobre la caída de Moret, la subida de Canalejas y lo que calcula que puede suceder con la política que éste último plantea?

—Empezaré diciéndole que todos reconocen que la caída de Moret ha puesto de manifiesto una división muy honda en el partido liberal. Este es hoy un compuesto heterogéneo de tres tendencias imposibles de reducir á unidad. La derecha, de Montero, el centro, de Moret, y la izquierda, de Canalejas. Lo inaudito pero normal en el parlamentarismo español, es que el centro estaba aliado con socialistas y republicanos, y la izquierda rechaza esa unión y se enlaza con los elementos de la derecha. Eso crea una situación muy extraña.

Los elementos de Moret parece que, despechados por la forma en que se realizó la última crisis, pueden llegar á confundirse con los elementos republicanos gubernamentales. Canalejas, en cambio, no consigue de republicanos y socialistas la tregua que acaba de pedir. ¿Podrá entonces realizar un programa jacobino? No lo creo. Porque aún obteniendo el decreto de disolución, traería á las nuevas Cortes una mayoría dividida en tres fracciones del partido; y al lanzar á los vientos un programa radical—que no lo dudo que lo hará—estallarían necesariamente dos crisis: una, en el Gabinete que preside, pues algunos Ministros manifestarían su hostilidad; y otra, en la mayoría, en que centro y derecha le combatirían.

Su caída sería entonces inevitable. Y para no hacer otras elecciones inmediatamente, lo más probable sería un Gabinete de concentración y transacción, presidido quizás por un general, para preparar, después de algún tiempo, el regreso de Maura.

—¿Y cuál es el juicio que le merece Maura á V. A.?

—Creo que Maura, por sus condiciones de inteligencia y carácter y por su temperamento es el hombre de más valer que tiene hoy el Parlamentarismo español. Creo más: que tiene condiciones para ser un gran Ministro en una Monarquía representativa y no parlamentaria; como la que yo sostengo. Con una institución semejante podría desplegar sus cualidades. Dentro del régimen parlamentario no puede hacerlo; y, sin embargo, no se puede negar que un defecto suyo, del cual espero que se corrija, es el amor desordenado á ese sistema. Ha presentado una ley—la de Administración local—que, á pesar de sus graves defectos y de su timidez, encerraba algo, muy poco, pero al fin algo, del principio regionalista y de la representación corporativa y por clases.

Maura creía necesaria esa ley: concentró en ella casi todo su programa; y, con una perseverancia de que no hay ejemplo en los anales parlamentarios de España, fué discutida en las Cortes como no lo ha sido ninguna otra ley durante dos años. Unas horas bastaron para que, con la subida de Moret, toda esa obra resultase muerta. ¿Cómo un hombre de inteligencia tan elevada puede fiarse de ese instrumento tan deficiente para las resoluciones firmes que requieren una

política continuada y no rota por perpetuas intermitencias?

—Y al volver Maura al Poder, ¿opina V. A. que podría sostener una línea de conducta política estable, ó estaría constantemente á la merced de las oscilaciones revolucionarias?

—En mi concepto, su situación sería muy difícil. Si cayese despachado Canalejas como cayó Moret, lo cual es probable, su monarquismo algo endeble, se resentiría tanto como el de los elementos que siguen á Moret. Y entonces es muy fácil que todos se juntasen con republicanos y socialistas en un bloque que le obligase á Maura á una batalla con la revolución más fiera, para la cual no tienen elementos ni autoridad moral suficientes las actuales instituciones.

—¿Sería entonces aquella ocasión favorable para los propósitos y aspiraciones tradicionalistas?

—Indudablemente que no nos perjudicaría. Hace tiempo que vengo observando este hecho culminante en la política española: el doble movimiento de concentración hacia la izquierda jacobina, y hacia la derecha que mantienen los principios del orden social. Los partidos medios que han vivido de una serie de transacciones entre esos dos extremos, van desapareciendo.

En las grandes ciudades apenas existen ya. Al aproximarse la batalla, las fuerzas sociales, por impulso de la lógica misma, tendrán que ir á uno de esos dos campos. La Comunión tradicionalista es la única verdadera y radical derecha.

El partido conservador, en lo que tiene de amor al antiguo orden social, no tendrá más remedio que replegarse á esa fortaleza ó sucumbir. De igual manera, los elementos del partido liberal irán hacia la República. Como ésta va hacia el socialismo, y el socialismo hacia la anarquía.

—Y esos momentos que parece que V. A. presiente, ¿crece que serán los propicios para una acción ejecutiva del tradicionalismo?

—Sólo puedo decirle que jamás me moveré por un interés personal, ni siquiera dinástico; pero que mis deberes para con la sociedad y con la Patria, sabré cumplirlos sin vacilaciones de ningún género.

—Y pasando á otro asunto, ¿tiene algún fundamento la noticia publicada por *Le Matin*, de que Su Santidad le había aconsejado que desistiese de todo propósito de intervenir en la política española?

—Esto es completamente inexacto. He salido satisfechísimo de la audiencia, en cuyo curso el Padre Santo me habló principalmente—y con el mismo afecto que profesaba á mi padre—de asuntos referentes á mi familia, llegando en su bondad á significarme el deseo de que yo realizase mi casamiento.

—¿Supongo, pues, que V. A. no tardará en cumplir tan augustos consejos?

D. Jaime se sonrió y me dijo:

—Ese sería mi deseo, y ese, ese es mi propósito. Aun le diré más: mi pensamiento sería, si fuese posible, el de casarme con una española. Pero comprendo las dificultades que á ello se oponen. Por otra parte una boda meramente política ó diplomática no me agrada. Mi aspiración es la de constituir un hogar del que no esté ausente el amor.

—Y, si mi pregunta no es harto indiscreta, los cimientos de ese hogar, ¿pueden creerse que estén próximos á ser echados?

—Dios mediante, espero que sí—me repuso, después de un instante, D. Jaime, sonriéndose vagamente, y (¡por si acaso!) levantándose, como para dar por terminada nuestra interesante plática.

Y, en verdad, no cabe negar que, como «examen», había ya durado lo bastante... y que el Príncipe se había ganado un «sobresaliente»...

Pero ¡váyanle ustedes con esas á un periodista que estaba cazando la «interview» desde hace un mes!

Lo cual no impidió, empero, el que apresurándome á despedirme, yo cumplierse con toda efusión mi grato deber de expresar á S. A. el reconocimiento vivísimo á que me obligaba la amabilidad incomparable con que se había servido recibirme también esta vez.

Enrique Tedeschi

Movimiento Carlista.

Nuevo colega.—Grata sorpresa hemos recibido al encontrarnos días pasados en nuestra Redacción con un nuevo adalid. Lleva por título *El Conquistador* y será órgano de nuestros correligionarios de Orihuela y su comarca. Aunque sabemos que es tierra donde abundan los leales, no aminora ello el esfuerzo hecho por defender y propagar los principios legitimistas en un terreno de tantos sacrificios. Que tengan suerte y puedan realizar todos sus planes, es lo que pedimos para el colega.

Otro.—Este no nace á la vida, pues lleva ya muchos años de sacrificios por la causa, tantos son éstos, que hace pensar en que el dedo de Dios ha tocado en su obsequio algunos corazones, que son los que realizarán la ardua empresa de repartir diariamente la verdad tradicionalista, haciendo diario al que lo era semanario *La Verdad de Granada*. Ya comprenderá su perseguido Director, nuestro querido amigo D. Francisco Vilches, cuánto nos alegramos de esa reforma tan necesaria y transcendental para el bien de la Patria.

Semana Santa en Valencia.—Ha sido tan valiente la conducta de los carlistas valencianos en los días tan sagrados para los católicos por la sublimidad de los misterios y enseñanzas que celebra nuestra madre la Iglesia, ante las kábilas de Azzati y Soriano, que vamos á extractar de *El Guerrillero* algunos párrafos, para á la vez que de alabanza á los defensores de los derechos de Cristo, sirva de ejemplo á todos.

«**Incidentes.**—El Jueves Santo, de diez á una, sólo unos tres ó cuatro coches, todos ellos del Ayuntamiento, pretendieron transitar por las calles. Los grupos de católicos, entre los que habla congregantes de San Luis, y especialmente muchos de la Juventud legitimista, en grandísimo número, comenzaron á manifestar su desagrado con voces de ¡fuera! y silbidos. Algunos otros grupos, menos numerosos, de republicanos, quisieron aplaudir, pero sus aplausos eran sofocados por los gritos de los nuestros.

Los ánimos se iban caldeando. La policía intervenía constantemente para calmarlos. Los coches tuvieron que retroceder, y á la hora de la comida pareció que se había calmado todo.

Pero á la tarde fueron mayores los grupos. Rondas de jóvenes legitimistas recorrían constantemente la ciudad haciendo retirar los pocos coches que intentaban circular, y que, como queda dicho, eran exclusivamente del Ayuntamiento, salvo dos ó tres de conocidos republicanos.

La cosa se puso fea en diferentes ocasiones, porque los garrotes legitimistas, hábilmente manejados por ágiles manos, menudeaban los golpes y las contusiones aumentaban en las espaldas republicanas. Los cocheros enflaban las calles con acierto y los jarmelgos, puestos al galope, huían como alma que lleva el diablo, hacia las afueras de Valencia, perseguidos por los valientes jóvenes legitimistas.

El incidente de mayor importancia ocurrió en la Bajada de San Francisco, pero los hubo muy frecuentes y repetidos en todas las calles de la ciudad.

El día del Viernes.—Decimos que el Jueves Santo quedó por los católicos. El día del Viernes fué nuestro en absoluto, porque ya no hubo quien intentara sacar un coche á la calle por temor á los carlistas, salvo el incidente que luego diremos.

La ciudad tomó el aspecto de este gran día. Sólo grupos de jóvenes y la fuerza de la Guardia civil indicaban temores de que ocurriera algo.

Lo que ocurrió fué bien poco. Una lluvia de palos en el Colegio del Patriarca, á la salida de los Oficios, y otros casos aislados, indicaban que los jóvenes carlistas no estaban aún cansados de la faena del día anterior.

Azzati y Soriano intentaron organizar manifestaciones que fracasaban en flor. El día era espléndido y hacía un miedo enorme.

Sobre las tres y media de la tarde pasaron dos riperts llenos de republicanos por el Círculo Tradicionalista. Salieron los que había en él y se cubrió el cielo de garrotes y peladillas. Los riperts pasaron del primer empujón á cuatro kilómetros de distancia en las afueras.

La excitación de los republicanos por el fracaso sufrido era enorme. Decíase que intentaban asaltar el Casino y las casas de nuestros más significados amigos. Se preparó la gente para recibirlos dignamente, pero no se presentaron por parte alguna.

En su casino tuvieron una velada para celebrar los acuerdos del Ayuntamiento, y ante los suyos cantaron la palinodia.

Los oradores no supieron soltar más que geremiadas. Valentín culpó del fracaso á ciertos republicanos que obligados por las circunstancias salen á la calle. Beltrán dijo que estaba contristado por lo ocurrido; que nuestros carruajes fueron atropellados y que no ocurrió nada que escarmentase á los reaccionarios, á los que hay que repeler á palos, á tiros y como sea. Azzati se mostró satisfecho de lo que había sucedido, no por ello mismo, sino porque de esta manera, lo ocurrido nos serviría de provechosa enseñanza...

En fin, que confiesan su fracaso. Dejémosles que lloren.

La Prensa.—En el mismo sentido que los oradores republicanos se expresa la prensa toda, conviniendo en que los católicos se impusieron por la fuerza de los puños.

El decantado fendo de los republicanos ha desaparecido. Valencia sacude el yugo. ¡Ya era hora!

En Barcelona.—También aquí el fracaso de los radicales ha sido tan grande como el de sus aliados los valencianos, pues la ciudad toda, en su interior y exterior, ha contribuido, según vemos en nuestro colega *El Correo Catalán*, al esplendor de todos los años. Secciones de carlistas vigilaban las procesiones y todos los actos de piedad, y su servicio ha sido tan provechoso, que los ciudadanos lerruxistas se contentaban con mirar la gente á distancia. Y cuidado si estaban excitados al atropello, pero como sinó, que el gato escaldado del agua fría huye; y ya saben muchos kabileños el gusto que tienen los garrotes de los carlistas.

Por otra parte, ese incomparable adalid de la prensa, iniciador y alma de muchas importantes cuestiones católicas como la del Congreso de Enseñanza y la actual contra las escuelas laicas, ha lanzado el *yo acuso* contra las obscenidades y blasfemias de *El Progreso* durante estos días, y según vemos en la información telegráfica de la prensa de Madrid de hoy, ha sido recogida su acusación por los Tribunales.

Adelante todos, á defender á Cristo en todos los terrenos, con la ley y con la estaca.

Nuevo Círculo.—Leemos en nuestro colega *El Tesón Aragonés* que los carlistas de Múñesa preparan grandes actos para celebrar la inauguración del Círculo. También da cuenta de la formación de una Sección de propaganda en la capital, esperándose de ella óptimos resultados.

Varios.—Por falta de espacio no podemos ni reseñar otros muchos actos de propaganda de verdadera importancia. Sólo con los principales de los que realizan nuestros amigos de Asturias, Salamanca y Valladolid, podríamos llenar algunas columnas todas las semanas. Tal es la actividad desplegada en esas regiones, que hace concebir, con fundamento, grandes esperanzas. Una nota por demás simpática avalora objetiva

y subjetivamente estos actos: el de ser sus promovedores la intelectualidad de las Universidades de esas tres capitales.

—En los periódicos de Murcia hemos leído el extracto del hermoso discurso pronunciado por el elocuente tradicionalista Sr. Salaberry en los Juegos florales de Murcia, de los que ha sido el Mantenedor. Por todas partes se va imponiendo el buen sentido y el espíritu tradicional resurge potente avasallándolo todo.

Mitín de Medina del Campo.—Ansiosos por ver el resultado del acto realizado por nuestros hermanos de Castilla la Vieja, salimos anoche á coger *El Correo*, y al ver el título á tres columnas *Castilla por Jaime III*, un gozo infinito inundó nuestro corazón, cesando á la vez la zozobra é inquietud que teníamos, aumentada por los cónicos telegramas que publicaron los periódicos de la mañana sobre sucesos allí ocurridos. Enterados por el relato que hace nuestro colega de las salvajadas cometidas por los *zulus* liberales y republicanos que allí anidan, hacemos la más enérgica protesta, más que contra los autores materiales contra los autores morales, muy especialmente contra el monterilla *Barrabás*; mandando á los nuestros una felicitación entusiasta por su valentía y serenidad para repeler la agresión, y muy especialmente para esos jóvenes entusiastas y heroicos que tan dignamente se han portado. ¡Adelante y Viva Castilla!

NOTAS MUNICIPALES

SESIÓN DEL 21

Preside el Sr. Martos y asisten los Concejales Sres. Gamero, Gutiérrez, Martín (D. V.), López (D. R.), San Pedro, López-Villamor, Peláez, Medina, Conde, Martín-Cleto, Ortiz, Castellanos, Garijo, Bueno, Muro y Ledesma.

Se desestima la moción del Sr. Pintado, que propone la variación del horario para celebrar las sesiones. Pasan á la Comisión respectiva la del Sr. Garijo sobre reformas en la máquina elevadora de aguas del Tajo; la de varios vecinos del barrio de la Virgen de Gracia, solicitando la instalación de una fuente pública en dicha barriada; la del Sr. Muro sobre ejecución de obras municipales, pidiendo que se hagan por concurso y proponiendo que se forme un padrón de obreros con el fin de que todos participen del beneficio turnando en el disfrute de jornales; y la instancia de D. Juan José Daza solicitando compensación de plazo de una sepultura en propiedad por cantidades abonadas por renovación.

Queda enterado el Ayuntamiento del informe emitido por la Comisión de Cementerios sobre la Moción del Sr. Peláez para que San Juan de los Reyes pueda pasar á ser Panteón de Infantes ilustres, concretándose ésta á dar el visto.

Por último se da cuenta de una comunicación notificando que en el plazo de treinta días podrá resolverse el Ayuntamiento á acudir ó no ante el Tribunal Contencioso-Administrativo en el recurso de que ya nos ocupamos.

COMENTARIO

Ligerísimo hemos de hacerle con relación á los más importantes asuntos.

En primer lugar nos agrada la tendencia equitativa de la Moción del Sr. Muro en los dos extremos que contiene. Las obras deben hacerse por concurso, porque resultan más baratas, y los jornales deben distribuirse entre todos los obreros, porque ni el Ayuntamiento ni sus fondos pueden ni deben ser patrimonio de castas, clases ni sujetos privilegiados. ¡Muy bien, señor Muro! Ah, y aprenda el zote de *La Estulticia* á distinguir de colores y á dar á cada uno lo suyo.

En segundo lugar nos parece bien intencionada, pero poco meditada la Moción del Sr. Peláez, Moción que no prospera porque protestarían del atentado hasta las piedras. ¿Ha leído D. Ramón la inscripción que corona el grandioso monumento de San Juan de los Reyes? Ni para éstos puede ser Panteón ese edificio.

En tercer lugar. Es altamente plausible y merece los plácemes del pueblo entero de Toledo, la actitud gallarda de nuestros queridos amigos y la de algunos otros Sres. Concejales, frente á los conatos de amparar miras determinadas en el litigio contra D. Jesús García. ¡Fuera gastos inútiles! Hace falta pan á los obreros y no es justo que se lo coma ningún señorito. Entre abogados, procuradores y costas se iría una porrada de duros que precisa para jornales.

Y ahora, para terminar, en caso de que aludiera á EL PORVENIR el Sr. Conde, en su airada protesta contra las censuras de que se ha hecho objeto al Sr. Martos como Alcalde, conste de ahora para siempre que nosotros juzgamos los hechos públicos con la dureza que requieren.

Hemos censurado el abandono inconcebible en que el Sr. Martos deja los deberes de su cargo, y él mismo nos ha dado la razón diciéndonos en la sesión pública: *Soy un abandonado*. Y si nos hicimos eco de las denuncias que contra él formularon los Sres. Concejales, por cierto de matiz izquierdista la mayor parte, fué por suponer que estarían bien enterados de lo que decían. Proteste, pues, contra ellos el Sr. Conde y contra el Sr. Aguirre que también denunció, y no se meta en libros de caballerías

con campanadas inoportunas. Fíjese en que *La Estulticia* ha hecho causa común con él; *La Estulticia*, que es el colmo de las causas comunes, y eso le bastará para convencerse de que estuvo desacertado.

Senorino.

El tesoro escondido.

Las palabras de Nuestro Señor Jesucristo acerca del tesoro escondido, que fué tenido en grande estima por quien lo encontró, deben aplicarse con razón á la Buena Prensa.

El periódico católico tiene en la familia virtud divino-educativa; hace crecer á las almas en la piedad cristiana, y es una fuente de verdadera moral. Con la verdad que presenta y defiende, las inteligencias se iluminan, los corazones ábrense á los santos afectos... y la familia hácese santuario de Dios y objeto de sus eternas bendiciones.

El periódico católico es verdaderamente el tesoro escondido del Evangelio.

ANTONIO M., Obispo de Aquino.

Los Carlistas.

Reproducimos las siguientes apreciaciones del diario liberal socialista *La Mañana*, que aparte algunas salidas de tono y la infundada afirmación relativa al Sr. Llorens, revela el estado de opinión que á favor de nuestro aguerido Caudillo se va generalizando en España.

«El pretendiente D. Jaime es un hombre simpático, que nos dispensa el honor de tener fija la mirada en España.

En él coexisten un caudillo y un estadista. Su prestigio militar lució en toda su plenitud cuando el augusto joven anduvo incorporado al Estado Mayor ruso en la campaña que sostenía el Imperio moscovita con el Japón.

En el transcurso de aquella guerra vió el Príncipe caer á sus pies más de una granada, y el lecho del Hospital le acogió alguna vez.

Restablecida la paz, D. Jaime, fiel, acaso, á resabios atávicos latentes en su temperamento, se arrojó á una existencia de aventuras, en la que hubo episodios que se despegaban un poco de su regia estirpe.

Vino clandestinamente á España, asistió á mítines, viajó en ferrocarril, compartiendo una frugal merienda de pan y chorizo con nuestro excelente amigo y correligionario D. Melitón Quirós, y es notorio que se arriesgó á poner la planta en Madrid, pues varias personas le reconocieron una noche, de paseo, entre el marqués de Tamarit y el Sr. Vázquez de Mella, frente al establecimiento de comidas de Los Burgaleses, de la calle del Príncipe.

D. Jaime consideraba que la causa bien merecía arrostrar aquellos peligros, y no vacilaba, con su ingénita intrepidez, en darles cara.

El brío del temperamento es en el augusto mancebo más enérgico que la previsión. De entonces acá datan su popularidad y el incremento que ha adquirido su partido.

La gente se acostumbró á ver en él la reencarnación de Carlos I el de Pavía, y su arrojo y su audacia encendieron una luz de esperanza en todos los corazones.

Aquel joven que se aventuraba á ponerse delante de un aparato fotográfico en la misma explanada de Palacio, sin medir el peligro á que se exponía, llamó sobre sí la atención de la Patria.

La Prensa trajo y llevó su nombre; se habló de un desembarco de fusiles en un puerto levantino; *El Correo Español* adoptó, por aquellos días, un tono de enigmática reserva; D. Tirso Olazábal menudeó sus viajes entre Irún y San Juan de Luz, y, coincidiendo con un período de enardecimiento oratorio del Sr. Conde del Rodezno, en el Congreso, los Sres. Vázquez de Mella y Feliú dieron en citarse todas las tardes en la Castellana, en los alrededores del Hipódromo.

«No era todo eso más que suficiente para alarmar al Gobierno? Maura no ocultaba su inquietud, y, para disiparla, se apresuró el señor Cierva á reforzar con unas cuantas parejas el Cuerpo de Orden público.

El presentimiento de la tragedia justificaba la medida. A partir de la muerte de su egregio padre, D. Jaime consideró indispensable despojarse de sus atributos de caudillo militar para hacer frente á sus compromisos de estadista.

Primero dió un Manifiesto á sus leales, alentándoles á seguir contando con él. Lo substancial de aquel documento respondía á los principios tradicionales del partido; esto es, exclusión del régimen constitucional y del parlamentarismo, y mantenimiento á ultranza de la doctrina católica, como aliada del Estado.

La Prensa comentó, con respetuosa sobriedad, aquel manifiesto, y no se había vuelto á hablar de D. Jaime y de su probable exaltación al Trono, hasta que *El Imparcial* recogió su pensamiento y su voz con una pulcritud y una extensión que corrobora el desinteresado eclecticismo doctrinal de aquel sesudo colega.

De las declaraciones del príncipe se infieren dos conclusiones consoladoras para España: que él está dispuesto á sacrificarse, aceptando los arduos deberes inherentes al Trono; que

dada la textura de nuestros partidos políticos, los mauristas no tardarán en sumarse con el carlismo, y las izquierdas serán absorbidas, en definitiva, por la anarquía.

Y cuando todo eso sobrevenga, será cuando el egregio Príncipe se decidirá a convocar a sus leales, entre quienes no se cuenta ya, según parece, el señor Llorens.

Ya tiene dominados ciertos temas de Gobierno, como el problema religioso, el regionalista y el de las diferencias que separan el régimen verdaderamente representativo del parlamentario.

Ahora se dispone a estudiar y resolver el problema social, para lo cual ya ha consultado con el sabio italiano Toriolo...

—He ahí la realidad del peligro carlista. ¿Qué se propone hacer el Sr. Canalejas para conjurarlos?...

Lo único que puede hacer Canalejas con sus imprudencias es acelerar el triunfo del derecho... Y nada más.

DE LA PROVINCIA

Talavera de la Reina.—La semana anterior ha sido movida en acontecimientos. El día 15, por la mañana, el mayoral de ovejas de Laureano El Cabriero, Matias Corrochano, que en la Atalaya del Casar tiene el ganado, vino a Talavera a efectuar algunas compras, confiando la custodia del rebaño a los compañeros, y dejándose en el chozo los comestibles de toda la semana. Al volver vió con asombro que sólo habían dejado el chozo y el rastro, llevándose cuanto dentro había, hasta unos zapatos de uno de los pastores. Los rateros tranquilos, y de seguro ufanos de su hazaña.

—En el inmediato pueblo de Navalcañ un joven de 17 años de edad, probando una pistola el mismo día, tuvo la mala fortuna de que se le disparara haciendo blanco en uno de los espectadores, que cayó muerto en el acto. Al siguiente día se presentó el matador a las autoridades.

—Estos son los efectos del abandono en que se tiene el uso de armas prohibidas que se llevan a la vista, en pleno día, entre las fajas. Y tan jaques.

—También tres animales de dos pies, naturales de Navamorcuende, en la carretera que conduce a su pueblo, encontraron el 17 a una hija de Blas El Templao y quisieron abusar de ella, amenazándola de muerte; pero como esto era en pleno día, no pasó a mayores por la oportuna presencia del Peón caminero. Hechos de esta índole, que son aquí frecuentes, debieran castigarse con rigor, pero es seguro que por cualquier incidente, recomendación ó amenaza, quede impune.

—El día 19 por la noche intentaron robar en la casa del Abogado y Administrador de Loterías don Juan Cuenca, a primera hora de la noche. La familia se hallaba cenando, y la criada, con el fin de pelar la papa a todo placer con su novio, se dejó abierto el balcón, franqueza que aprovecharon los cacos que, de no ser vistos oportunamente, se hubieran llevado hasta las sillas. Sólo se llevaron un reloj de oro, abandonando cuanto tenían preparado.

—En la noche del 20, de igual modo, han penetrado en la vivienda de la Maximina, hija del tío Antero, llevándose los socios trescientas pesetas y cuatro cubiertos de plata. Hasta la hora presente nada se ha descubierto, y es innegable que los dedicados a este negocio lo hacen con calma y asiento, asegurándose en no ser cogidos, y preparándolo todo tan bien, que se duda se encuentre rastro ni señal. Por lo que se ve nos veremos precisados a dormir con el arma a la cabecera, y no será bastante. Lo cierto es que estos hechos han llevado el pánico a las familias, y debieran tomarse medidas, y no abandonar calles por las que el sereno no pasa ni una sola vez. El jugarse a la timba en todas partes y a cualquier hora, a donde acuden hasta gentes a jugarse el jornal, tiene que dar sus resultados más tarde ó más temprano.

—Grandiosos resultaron los cultos que la Asociación Josefina ha consagrado a su excelso Patriarca el día 19 del actual, en la Iglesia de Religiosas Bernardas. Desde la víspera hallábase el Templo abierto a los fieles para que pudieran visitarlo y ganar el Jubileo concedido en ese día. Tanto la ornamentación de la Iglesia como los repiques de campanas anunciaban una solemnísimas festividad. Dicho día 19 hallábase el Templo con sus puertas abiertas desde las seis de la mañana, hora en que comenzaron a acudir las Señoras de la Asociación a confesar, pues a las siete y media se celebraba la Misa de Comunión general, que fué concurridísima. A las diez dió principio la función religiosa, exponiéndose a Jesús Sacramentado. El Sermón, que estaba a cargo del Capellán de dichas Religiosas, D. Baltasar Sánchez Isasia, mereció la enhorabuena de cuantos lo escucharon, demostrando con su buen decir y claridad el tema que había propuesto. A las once y media se terminó tan hermosa fiesta, quedando Su Majestad expuesto. A las tres y media de la tarde se rezó la Estación, el Santo Rosario y Ejercicios del día 19, terminándose con el Santo Dios, Reserva, Bendición y Salve a María Santísima.

—Las funciones de *Semana Santa* se han celebrado con la misma suntuosidad y esplendor que en años anteriores. En todas las Iglesias ha habido Monumentos, viéndose todos ellos muy concurridos.

En algunas Iglesias hubo sermones de *Pasión y Soledad*, a los que acudieron los fieles deseosos de escuchar la divina palabra.

En el Convento de Religiosas de la Compañía de María, y con motivo de hallarse en ésta el Ilustrísimo Sr. Obispo Auxiliar de Toledo, que llegó el Miércoles Santo en el tren correo de las once de la noche, ofició de Pontifical en los días Jueves, Viernes y Sábado Santo, asistido del Clero de esta ciudad y con

gran concurso de gentes. El Jueves por la tarde predicó Su Ilustrísima, siendo escuchado por gran gentío. En el mismo día visitó todos los Monumentos, y el Viernes Santo, por la tarde, asistió a la Procesión con capa, mitra y báculo. La Procesión resultó desanimada, a causa de que apenas se salió de la Parroquia de Santiago, comenzó a llover copiosamente, lo que dió lugar a que el público desfilara quedando solos los Sacerdotes, las Imágenes y pocos fieles. En la mitad de la carrera cesó la lluvia, y pudo concluirse con algún lucimiento.

—He sabido que el Sr. Obispo ha convocado a las Señoras y Sacerdotes a una reunión magna en dicho Convento de la Enseñanza, y según mis informes, el objeto de la reunión era establecer las Escuelas Dominicales en el mismo Centro de la Compañía de María. Cuando los adquiera, daré más detalles.

—El tiempo sigue bastante bueno y cayendo algunas chaparradillas que valen mucho, pero no lo suficiente para que el campo se satisfaga como se desea, después de los grandes fríos y vientos de la primera quincena de este mes.

—Por personas de sano criterio y de creencias religiosas se censuraba hace unos días en un Centro, el poco respeto y malos modales con que se asiste a las Procesiones públicas, en las que se cruzan aun cuando sea por delante de las Imágenes con sombrero puesto y cigarrillo en mano, dándose el caso de pasar fumando a las mismas Iglesias, como ha podido observarse por cuantos lo presenciaron. Tal conducta dice poco bien del celo de las autoridades y de los encargados de velar por el orden público, acostumbrados a tolerar en sus propias barbas toda clase de insolencias, hasta groseras blasfemias, dejándolas sin correctivo. —EL CORRESPONSAL.

Villaseca de la Sagra.—Según tradicional costumbre de la Iglesia católica, hemos conmemorado los grandes misterios de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, que se hizo hombre por redimir al género humano, librándole del cautiverio del demonio.

Un Rdo. P. Jesuita, de la residencia de Toledo, estuvo encargado de los Sermones, y lleno del santo amor de Dios, de tal modo cumplió el Padre su cometido, que de plano reconocen grandes y pequeños, sabios é ignorantes, no haber lugar a duda que sólo hay dos caminos: ó salvación ó condenación. Pero ¡llegaremos a ejecutar lo que nos predica a diario nuestro virtuoso y celoso Párroco y ratifica este no menos virtuoso é ilustrado Padre de la Compañía de Jesús? ¡El tiempo lo dirá, y de lo íntimo de nuestro corazón pedimos a Dios Nuestro Señor, que tan santa semilla fructifique, libre de toda cizaña, en nuestros corazones!

Si hacemos constar, llenos de santa alegría, que el pueblo ha concurrido en masa, ávido de oír de labios tan autorizados las grandes verdades que sólo la Iglesia Católica Apostólica Romana presenta a la consideración del pueblo fiel; y tan magistralmente lo ha hecho el Padre, que hemos podido observar se ha operado una cierta reacción que ¡quién sabe! si podrá ser el comienzo de un saludable deshielo. No se ha concretado a los sermones de rúbrica, única misión que este Ayuntamiento le encomendó, ha predicado a todas horas y en todo momento, y el pueblo todo lo ha oído y se ha podido convencer de que la «Ola negra», como la motejan los ilustrados de oro francés no es ¡ni mucho menos! lo que le tienen hecho creer. Han observado que son todo corazón y amor para sus hermanos en Cristo; han visto una vez más que la Iglesia católica, por boca de sus Ministros, es la única que lleva la palabra de la verdad a las almas y el consuelo y la paz a los corazones.

Dios guíe a tan virtuoso é ilustrado Misionero y le conserve la vida para su mayor gloria. —EL CORRESPONSAL.

Camuñas.—Camuñas que al parecer de varios comentaristas no merecía simpatías en años anteriores porque *lo dominaba la influencia clerical*, ha sufrido un cambio, que por coincidir con el radicalismo de los Gobiernos, le habrá hecho acreedor a toda clase de afectos y alabanzas. Ya es Camuñas liberal, enormemente liberal, y por serlo se han sucedido en él los hechos liberales que verá el que leyere:

En 1.º de Enero cambió de Autoridades civiles y judiciales. El 9, un individuo entró en la Farmacia y, usando de su libertad, dió al boticario una broma pesada a la que se contestó con varios disparos de revólver, hiriendo uno de ellos a un individuo (por cierto muy prudente) que en aquel momento pasaba por la calle. El día 24 por la noche, usando también de su libertad, entraron unos ladrones en casa del Sr. Cura párroco, le robaron y después le maltrataron. A primeros de Febrero, el Médico se marchó a su pueblo en uso de su voluntad y trajo un interino que, en uso de su voluntad, se marchó antes del regreso de aquél, dejando al pueblo sin asistencia facultativa.

A últimos de Febrero y hasta la presente tenemos un agente cobrando Cédulas personales desde el año 1904 al 1908, y otro cobrando contribuciones atrasadas desde 1893 hasta el 1909, por lo que el vecindario pone libremente el grito en el cielo, porque le es imposible pagar tanto junto, y los recaudadores amenazan con proceder al embargo.

Hoy a un individuo llamado Eusebio Romero, que iba con otro en un carro, se le disparó un arma de fuego, teniendo la desgracia de que le diera el tiro en un pie, dejándosele destruido. Todo el pueblo lamenta esta desgracia.

La enfermedad de la viruela que hace siete meses tomó posesión de Camuñas, aunque parecía haber terminado, también quiere usar de su libertad y han salido otros dos casos.

Creo que para un pueblo pequeño son bastantes episodios en tres meses, y bastantes libertades, por lo cual, suspendo esta crónica hasta otra. —EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

La *Semana Santa* pasó con la animación de siempre reforzada en la Catedral con la presencia del Eminentísimo Sr. Cardenal en todos los actos y una concurrencia más numerosa que otros años. Se han cantado el *Miserere* y *Lamentaciones* a toda orquesta, con afinación admirable. Los sermones elocuentísimos. El de *Mandato* lo predicó el Sr. Frutos Valiente, el de *Pasión* D. Santiago Pastor, el de las *Siete Palabras* don Narciso Esténeza y el de *Resurrección* el Sr. Magistral D. Antonio Alvaro y Ballano.

Las Procesiones de Jueves y Viernes Santo, ésta principalmente, muy lucidas.

—La persona que haya perdido en estos días una medalla de plata sobredorada, puede recogerla en la Calle de San Miguel de los Angeles, número 2, donde se halla depositada, y se entregará a su legítimo dueño.

—El día 27 cantó en la Iglesia de San Juan Bautista, de la villa de Urda, su primera Misa el Presbítero D. Constantino Rabadán y Fernández Medrano, siendo los padrinos de Capa el Sr. Cura párroco de la misma villa y el P. Vicario del Convento de Franciscanos de Consuegra, y de honor D. Rito Malagón y D.ª Teodosia Rabadán, hermanos del celebrante. Fué orador en tan solemne acto el Dr. Abad Navarro, Profesor del Seminario de Valencia.

Nuestra enhorabuena a Misacantano y su familia, y continua asistencia de lo alto para el primero, a fin de que ejerza el ministerio con utilidad espiritual y temporal por muchos años.

—Por el carácter especial de nuestro último número no pudimos dar noticia del hermosísimo acto que tuvo lugar en Aranjuez el día de San José, en el cual recibió por primera vez la Sagrada Comunión la angelical niña Casimira Correa, hermana política de nuestro particular y buen amigo D. Gregorio Lozano.

A la solemnísimas Misa, en la que oficiaron Sacerdotes toledanos, predicando con elocuencia el Capellán Mozárabe D. Andrés María Igarza, concurrió inmenso gentío del pueblo, poco agostumbreado a tan tiernas y emocionantes acciones, en que aparecieron toda la sublime sencillez de la bendita religión de Cristo la majestad de un Dios que no se desdía en darse todo a los pequeños y a los humildes, y la fe de una familia cristiana que se esfuerza en rodear de toda clase de esplendores los primeros y más transcendentes actos de sus hijos, con el fin de que, grabados en su alma tierna é impresionable, sean en el futuro mañana fuente inagotable de virtudes cristianas y ejemplos dignos de imitar en la invariable sucesión de las generaciones y de los individuos.

Después, en la intimidad de la familia, y con asistencia de bastantes amigos, tuvo lugar la comida que bien pudiera llamarse banquete suntuoso, por la variedad y abundancia de los manjares que fueron servidos con gusto y delicadeza, derrochando los señores de la casa sus espléndidas bondades.

A todos nuestra enhorabuena, especialmente al organizador de la fiesta Sr. Lozano y a la monísima Casimira que sabrá guardar con recuerdo imperecedero el hermoso día de su primera Comunión.

—Damos las gracias a D. Tomás Abarrátegui por el ofrecimiento que nos hace de la Confeitería que el día 18 abrió en las Cuatro Calles, y por el número que nos manda del Gramófono que se propone rifar.

Le deseamos muy buena suerte en su industria y recomendamos a nuestros amigos que cooperen a ella con sus pedidos.

—Tenemos nuevo Gobernador para una temporada, tal vez para unas semanas, por permnta del que habla con el de Avila, D. Fernando Bocherini, que tomará pronto posesión de esta provincia. Nuevo ajeteo de Alcaldes, nuevas destituciones y suspensiones para que, no obstante, al fin de la jornada, se quede sin acta Relanzón a fuerza de violencias y antipatías.

Sea bienvenido.

—Entre los indultados por D. Alfonso en el acto de la adoración de la Cruz, figuran Teresa Vidales y Joaquina Fuentes, que fueron condenadas a la pena capital por esta Audiencia por delito de asesinato. Dios quiera que esta gracia las excite al arrepentimiento.

—El Teniente Sr. Larrea, que desde Guadalajara venía con otros dos compañeros de armas recorriendo el Tajo en excursión de recreo, tuvo la mala fortuna de que al bajar la presa del Puente de San Martín volcara la barquilla, sumergiéndose con él entre los peñascos del cauce del río, de donde no pudo salir ni se ha encontrado aún su cadáver.

Descanse en paz el arriesgado militar, cuya temeridad y arrojo tuvieron un fin tan desastroso.

—Ha sido nombrado Ecnómo de Navatrasierra D. José Herrero y Luengo, Coadjutor que era de Callera, y para este cargo D. José Gómez Ríos, que venía desempeñando una de las Capellanías de Monjas de Villarrobledo.

—En las tardes del domingo y lunes han dado unas funcioncitas los jóvenes de *El Instructivo* en su Centro de la calle de la Trinidad, que, como siempre, se vió lleno de selecta concurrencia.

Las obras representadas son *La Pilarica* (drama), y *¡Vivo ó muerto!* (juguete en dos actos). Tomaron parte en la primera los jóvenes Gómez, Jiménez, Pesquero y Moreno, y en la segunda los anteriores, excepto el Sr. Jiménez, más los Sres. Castaños, Ortiz y Monedero.

Las dos tardes estuvieron muy bien, pero mejor en la del lunes, y sobresaliendo en los papeles cómicos sobre los dramáticos; no desconociendo las buenas cualidades que algunos tienen para los papeles serios como para los jocosos, como demostró el Sr. Gómez en su papel de padre en el drama.

—Anoche, en el tren de las 7:25, llegó a esta ciudad el Director General de la Congregación de Sacerdotes Operarios Diocesanos, encargados de la Dirección del Seminario Conciliar.

Seale grata su estancia en la Ciudad de los Concilios.

—El día 4 del próximo mes de Abril cantará su primera Misa, en Fuensalida, nuestro querido amigo el aventajado Sacerdote D. Justino Alarcón y de Vera, a quien anticipamos la más cordial enhorabuena, deseándole tantas felicidades como él puede comprender.

Serán padrinos de capa el M. I. Sr. D. Gregorio de Vera, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Primada y D. Francisco Vilaplana y Jordá, Párroco de dicha villa. Los de honor serán el padre y la hermana del celebrante.

Predicará en la solemnísimas el Lic. D. Emilio de Vera y Romo, Párroco de Valmojado, primo carnal del Misacantano.

—Ayer se celebró, con una concurrencia numerosísima, la tradicional procesión de Nuestra Señora de la Salud, cuya imagen se venera en la Parroquia de Santa Leocadia. La devoción toledana a imagen tan hermosa no decae a pesar del ambiente impío y sensualista que desde hace poco tiempo se viene respirando.

SECCIÓN ADMINISTRATIVA

Villaluenga.—J. L. M.: Abonado hasta 15 Marzo 1911.

Gerindote.—E. A.: Idem 1.º Febrero 1911.—D. B. N. debe el año de 1909.

Villaseca.—S. M. M.: Idem 4 Noviembre 1910.—C. P.: Idem id. Es peligrosa la publicación.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Marzo, días 30, Parroquia Mozárabe de Santas Justa y Rufina; 31, Parroquia de Santa Leocadia. —Mes de Abril, días 1.º, Parroquia de Santa Leocadia; 2 y 3, Parroquia de Santiago Apóstol; 4 y 5, Iglesia del Colegio de Doncellas.

Sólo habrá Exposición del Santísimo de nueve a doce de la mañana en todo tiempo.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen, cantada, a las seis y media, y por la tarde, a las cinco y media, Salve solemne, después Rosario y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Los domingos y días festivos Misa Coral cantada por el pueblo, a las diez.

Oratorio de San Felipe Neri.—El viernes se hará el Ejercicio del *Via-Crucis* al toque de Orações.

El domingo, día 3 de Abril, será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga a las ocho, y en ella comulgarán los Congregantes para cumplir el precepto Pascual.

Parroquia de Santa Leocadia.—El lunes 28 dió principio la solemne Novena que anualmente se celebra en dicha Iglesia a Nuestra Señora de la Salud, predicando todas las tardes, sobre temas escogidos, el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

¡¡OJO!!

Se traspasa ó vende, en muy buenas condiciones, todos los utensilios y ganado de una antigua y acreditada Lechería de esta ciudad.

Darán razón en la calle de SANTA ÚRSULA, núm. 5.

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

LA HORMIGA DE ORO

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpitante. Tiene Corresponsales fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é instructivo. Precio de suscripción: 10 pesetas al año. Pago adelantado.

Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26, Barcelona. Se suscribe en todas las librerías católicas de España.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. RODRÍGUEZ

SANTO TOMÉ, 23. —TELÉFONO 61.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
de
CLAUDIO GARRIDO
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas; manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12'50 á 25 pesetas; chaletos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

TEATRO MORAL
COLECCIÓN de obras escénicas propias para ser representadas en Colegios, Seminarios, Centros y Patronatos de obreros católicos, etc., etc.

OBRAS PUBLICADAS

El Médico á palos.—Comedia de gracioso en tres actos y en prosa, arreglada para niños ó jóvenes. *Carta á la Virgen.* Comedia en un acto y en verso, para niños. *Derecho de asilo.*—Drama en un acto y en verso para niños ó jóvenes. (Primer premio del certamen abierto por esta Galería). *La hija del mar.*—Comedia en un acto y en prosa, para niñas. (Segundo premio del concurso). *Los tres estudiantes.*—Paso de comedia, muy gracioso, en un acto y en prosa, para niños ó jóvenes. *Sor. Angela.*—Drama en un acto y en verso, para niñas. *Ver la paja en ojo ajeno.*—Juguete cómico en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Blusa ó sotana.*—Diálogo en verso, para niños ó jóvenes. *El titirimundi.*—Sainete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Plaza cubierta.*—Comedia en un acto y en prosa, para jóvenes. *A Belén pastores.*—Juguete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *La llave falsa.*—Juguete dramático en dos actos y en prosa, para jóvenes.

Estas obras se hallan de venta en la Administración de «El Correo Español».

Precio de cada ejemplar: Una peseta.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE
BENITO PELEGRÍN
SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva y compostura, con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8 (Cerca del Seminario Conciliar).

LA DELICIOSA

Taller de Escultura
y
Restauración de Imágenes religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.-Facilidades en los pagos.
Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

Por tener que ensanchar el local vende UN CARRO para repartir cervezas y UN MALACATE capaz para cuatro caballerías.

Para entenderse, con el mismo dueño, Recoletos, 15, LA DELICIOSA, Toledo.

ESTOMACAL
SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.^a de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

¡Alerta todo el Mundo!

POLVO REGENERADOR
para hacer poner huevos á las aves: gallinas, patos, ánades, etc.

El primero en España.



MARKA DE FÁBRICA REGISTRADA
Patente de invención por 20 años.

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO Droguería general; Estación, 41, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

CONSTITUCIÓN DE FUSILANDIA
Tratado completo de Revolución desde arriba.

SEGUNDA EDICIÓN

He aquí el Índice de esta obra monumental que será la admiración de las generaciones futuras:

I. De la nacionalidad.—II. De la forma de gobierno.—III. De las Cortes.—IV. De los Ministros.—V. De la Administración.—VI. De las Contribuciones.—VII. Del Ejército.—VIII. De la Administración de Justicia.—IX. De las clases pasivas.—X. De la Enseñanza.—XI. De la Iglesia.—XII. De la Diplomacia.—XIII. De las Aduanas.—XIV. De la libertad de Comercio.—XV. De la observancia de la presente Constitución.

Precio: 1'50 pesetas.

Los pedidos á D. José Arrufat, calle de los Caños, 4, Madrid.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia
de
VAYÁ Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.
(Frente al Miguelete).

Disponible.

Casa de viajeros
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmerado, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

MARKA DEPOSITADA.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos...	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 »	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 »	16	1 y 1,25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

LA BORRACHERA no existe ya.

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones ¡El polvo COZA solo es eficaz contra la embriaguez!

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Otra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del opróbrio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las Farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su Farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 344, Inglaterra

Depósito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 23.—Calle de Oropesa: Farmacia de Justo Fernandez.—Talavera de la Reina: Farmacia de P. Congregado, Medellín, 9.

RELOJERÍA
DE
Nicasio Abad.

En esta antigua y acreditada casa se venden toda clase de relojes y se hacen composturas á precios económicos y garantizadas.

FUENSALIDA (TOLEDO)

SE VENDE
á voluntad de su dueño una casa en la calle del Barco, número 19.

En la misma darán razón.

Piano
vertical,

SE VENDE, en muy buenas condiciones, por haberse su dueño provisto de "Armonium" y no serle necesario.

Razón: Sal, 6, 2.º — TOLEDO

LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR DE D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID